



“授课老师都来自海淀、西城一线老师。”“重点学校、示范学校一线骨干教师组成讲师团。”

寒假虽然还没到,但是各大教育机构已经开始了寒假培训班的宣传。而在一线老师加入,成为不少培训机构宣传的重点。记者调查发现,在明知违规的情况下,机构会要求参加寒假班的家长签订保密协议。而有些家长则以能拉到一线老师辅导名义,在家长群内主动攒班,或者在朋友圈里公开推广。

纠结

不上寒假班

“早就等着寒假了,能集中时间给孩子突击拔高一下。”王琳是初一孩子的家长,儿子大鹏今年幸运地进入了心仪的中学,还没庆幸完,就开始面临其他学生带来的巨大压力,大鹏的数学、英语、语文成绩全面落后。除了日常给大鹏加了培训班之外,王琳早就盯上了寒假时间——从上个月底,她陆续给孩子报了4个寒假班,集中在数学和语文两个科目。

数学是孩子的固定选项,已经在一家机构学了5年,每个假期都得上假期班。“假期里的课都特别重要,有时候还会有下个阶段的新课,你要不跟着上,新学期的课根本听不懂,会被调整班型,顾问也会跟家长商量降级,这个我们可接受不了。”

语文课则是王琳给孩子选定的主攻方向,她选的寒假班也是专门针对阅读理解和写作的,机构顾

春季跟不上

问也告诉她,寒假班老师会对孩子进行重点“打磨”,也会衔接下学期校内教学内容,“以前对语文重视不够,感觉他有时候理解不了题意,现在提前学一点儿,把阅读理解搞上去,以后在历史、政治课上都会受益。”

像王琳这样把孩子的寒假变成了培训时间的家长还有很多,尤其是已经在各大培训机构上课的学生,几乎没有一个拒绝“寒假班”的。学科类中,数学寒假班是家长们选择最多的,而主要原因就是假期班和日常班的教学内容有紧密衔接,在销售上也多有捆绑销售,但家长们已经习以为常。

“寒假班讲的是新知识,春季班的课就是对这些知识点的巩固和提高,不上寒假班,怎么能跟得上?”家有四年级学生,李晓觉得在是否报寒假班这个问题上,家长根本就没有“拒绝”这个选项。

违规

在校名教师

虽然给孩子报了好几个班,但王琳最看重的寒假班,还是课外机构上的精品小班,“老师是机构找来的在职一线教师,机构都让我们签保密协议了。”

王琳所说的这类机构,记者也找到三家。其中有两家位于海淀区,另外一家总部在望京地区。有知情家长介绍,此类机构几乎不对外招生,都是“家长互相介绍”,在咨询的时候,前台工作人员也会先问,“是哪个家长介绍来的”。

不管在哪个机构,工作人员都把“示范校、重点校一线老师”作为机构的主打优势,因为记者属于“老生介绍”,机构老师毫不避讳:“都是东、西、海、朝带过毕业班的一线老师,熟悉考纲考点。”“每个学科都能给你联系到一线老师,而且一定是这个学校的优势科目任教老师。”“我们这里就是几个老师合开的,除了少数全职老师是机构内部员工之外,大部分老师是附近学校的一线教师……”

这样的课程自然价格不菲,海淀黄庄附近的一家培训机构只提供一对一或者一对二课程,按照老师来源和以往教学效果来收费。找一位来自示范校甚至“六小强”学校的

校外偷偷教

老师来进行一对一授课,每节课一个小时,费用至少500元,每次至少两节课,语文、数学等主科老师,费用还要再高一些。但是可以试课,并且没有购买课时次数的限制,“试课的时候,您带上孩子这门课最近一段时间的考卷和作业,老师可以综合评估一下孩子的情况,给孩子专门制定教学规划,看看用几个课时能达到理想效果。”

针对有关机构的检查,这些机构也很有防范意识,不仅仅是咨询中只接待熟人介绍的家长,在设计班型的时候,也以精品小班为主,超过两人的班级就要求同一学校或者住址相近的家长自行组班,机构不负责“攒班”。明面上的理由是提升教学效果,其实还是为了避免被举报。

此外,多数机构都会要求购课的家长与机构签订保密协议,并且在介绍老师的时候,给出的都是模糊性信息,不会明确告知老师的姓名和所在学校,在记者质疑这些老师是否真的来自中小学教学一线时,工作人员一再解释,“肯定是名校的一线老师,教委查得严,教学效果就行,老师叫什么并不重要。”

乱象

家长当“班头”主动去攒课

把一线在职老师拉来做串讲、培训,已经不是小培训机构独有的秘诀了,有些跟老师相熟的学生家长也开始试水自行攒班,以能请来一线老师为噱头,拉来成绩相近的孩子一起私下补习。

在李晓看来,寒假班其实也有“鄙视链条”,她给孩子报的机构大课仅仅是鄙视链的下游,精品小班课也不过是中游水平,真正处在“顶端”的就是这些家长们自行攒出来的补习班。“多数都是学霸孩子的家长召集,成绩不好的,人家都不叫你去,费用也是直接微信转账。”

李晓曾经在家长群里加了一名家长,上个月,她就发现这个家长在朋友圈里发了好几条攒班信息。李晓向记者展示了几条,在那位家长的介绍中,她

已经找好场地,并且联系到物理、数学、化学、生物等多科名校一线在岗名师,利用周末和寒假时间给孩子进行拔高教学。“她家孩子成绩很好,之前也曾经跟我们分享过几次学习经验,没想到这次直接下场招生了。”

张欣家的孩子已经参加了一个期末冲刺班,“初中期末考试会有全区大排名,想让孩子争取个好名次。”张欣说,冲刺班也是一个家长张罗起来的,声称请来的都是重点校一线老师。现在是利用周末时间上课,寒假期间也会保留,班里的孩子都是所在校兄弟班级排名靠前的孩子,“带头大姐”在群里说过让大家保密。其实她不说,我们也不会随便对外说。能有这样有针对性的辅导机会,给孩子提高一下学习效率,我们还是挺珍惜的。”

提醒

有偿补课可举报

一线在岗老师在校外有偿补课,是北京市教委明令禁止的。北京市在2017年出台了《关于加强中小学校和在职中小学教师有偿补课长效治理工作的意见》,明确规定,严禁中小学校与校外培训机构联合进行有偿补课;严禁在职中小学教师参加校外培训机构或由其他教师、家长、家长委员会等组织的有偿补课。

记者拨打教委热线96391咨询时,接线人员再次明确,这个禁令依然有效。96391热线也是有偿补课的市级举报电话,可以全天24小时接受群众举报。“举报时请提供在外授课老师的名字、所在学校、授课地址、上课时间。我们会在7个工作日内给予反馈。”

(文中家长为化名)
(周明杰)

相关链接

校外补课何时能禁止?

中国的校外补课在目前的应试教育体制下是绝对禁止不了的。因为学生家长有强烈的让孩子出人头地的欲望,也就有了给孩子补课的需求,禁止在职教师有偿补课,可校外以赚钱为目的的补课机构林立,不要说国家对这些补课机构不禁止,就是禁止,只要市场有需要,也避免不了这种补课现象的发生。

要想从根本上禁止校外补课班,就要解除学生家长的补课欲望,要使学生家长没有给孩子补课的欲望,就得改革目前的一考定终身的高考制度。而高考制度又是目前我国高校选取人才的最合理公平的取士制度,一时间还得继续延续下去,所以校外补课班在短时间内是禁止不了的,即使采取强制措施进行取消,只要有利益驱使,也会使有些人铤而走险,上有政策下有对策。

既然这种校外补课班不能从根本上禁止,可它的存在又对学生及学生家

长产生不好的影响,那就想办法削弱它,怎样削弱它呢?必须从学校教师的教学上下手。1.增强教师教书育人的责任感使命感,让学校教师对学生切实负起责任来,可以用经济手段来提高教师的责任心。班主任发现学生有偏科的现象或学不会的科目,及时联系任课教师在课堂上给以解决,解除家长对孩子的后顾之忧。2.家长与学校及时沟通。家长如果发现孩子在学习上有什么问题及时地与班主任学校取得联系,将问题解决于萌芽状态。3.对校外补课机构严格管控。从设施、师资各个方面从严治理,坚决打击无证无资从事校外补课活动,加大校外补课活动的违规成本。

应试教育体制不改,很难从根本上禁止校外补课活动,只能想办法削弱它。要想禁止这些活动,必须从教育体制上下手。

(网文)

校外补课还得签保密协议

家长主动攒班 教师偷偷授课